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1.1

EVALUATION

CLASSE : Terminale — Epreuve de fin de cycle
VOIE : X Générale [ Technologique LI Toutes voies (LV)

ENSEIGNEMENT : Enseignement scientifique
sans enseignement de mathématiques spécifique

DUREE DE L’EPREUVE : 2 h

Niveaux visés (LV) : g

Axes de programme : @

CALCULATRICE AUTORISEE : XOui [J Non

DICTIONNAIRE AUTORISE : OOui Non

[J Ce sujet contient des parties a rendre par le candidat avec sa copie. De ce fait, il ne peut étre
dupliqué et doit étre imprimé pour chaque candidat afin d’assurer ensuite sa bonne numérisation.

[] Ce sujet intégre des éléments en couleur. S’il est choisi par I'équipe pédagogique, il est
nécessaire que chaque éléve dispose d’une impression en couleur.

[J Ce sujet contient des pieces jointes de type audio ou vidéo qu’il faudra télécharger et jouer le
jour de I'épreuve.

Nombre total de pages : 12

Parmi les trois exercices qui composent ce sujet, le candidat en
traite obligatoirement deux.

L’exercice 1, du niveau de la classe de terminale, doit étre
obligatoirement abordé.

Pour le deuxiéme exercice, le candidat choisit entre I’exercice 2 et
I’exercice 3 qui sont du niveau de la classe de premiére. Il indique
son choix en début de copie.
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Exercice 1 (obligatoire) — Niveau terminale
Théme « Science, climat et société »

Inégalités des émissions de dioxyde de carbone au niveau mondial
et vulnérabilité au changement climatique

Sur 10 points

On s’intéresse aux inégalités d’émissions de dioxyde de carbone (CO2) au niveau
mondial et a leurs conséguences climatiques.

Document 1 : consommation énergétique dans le monde ; données utiles

D’aprés I'Agence internationale de I'énergie (IAE), en 2015, la consommation
mondiale d’énergie a atteint la valeur de 392,2 x 108 J et pourrait augmenter d’un
tiers a I'horizon 2040. Le tableau ci-dessous détaille la consommation énergétique
pour quelques pays ainsi que leur produit intérieur brut (PIB) par habitant, indicateur
du niveau d’activité économique.

Chine | Etats-Unis | Indonésie | France Nigeria
Consommation A ot
énergétique du pays | 1995 1 520 174 154 (qﬁgsmtlzﬁ f)r
Population (en million 1386 326 264 67 181
d’habitants)
PIBparhabitant | g 506 | 59478 | 12280 | 42925 | 2732
(en dollars)
Consommation par
million d’habitants 1,44 4,66 0,66 2,3 0,7

Données : 1 Mtep (ou mégatonne équivalent pétrole) = 4,18 x 1016 J.
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1.1

1- Montrer par un calcul que la consommation énergétique du Nigeria est de

127 Mtep.

2- Aprés avoir converti la consommation énergétique du Nigeria en joules (J), la
comparer a la consommation énergétique mondiale.

3- A partir du tableau du document 1, expliquer en quoi la consommation
énergétique est inégalement répartie a I'échelle mondiale.

temps.

Les émissions de CO:2 par
catégorie de revenu ont été
mesurées dans le monde
entre 1990 et 2015.

Par exemple 1% des
populations les plus riches
émet 15% des émissions
mondiales de COo..

Source : Garric, A. (2020, 21
septembre). Les « inégalités
extrémes » des émissions de CO2
nous menent vers une catastrophe
climatique. Le Monde. Document
modifié.

Document 2 : émissions annuelles de COz, en gigatonnes en fonction du

35,5

Emissions annuelles
de CO, (en gigaT)

30
20,2

Soit

Le1%
le plus riche

20

0 1€S plus pauvres

,en%

2015

4- A 'aide du document 2, montrer que les émissions de CO2 sont inégales au

niveau mondial.

5- A partir des documents 1 a 3 (page suivante) et de vos connaissances, rédiger un
paragraphe argumenté justifiant I'affirmation suivante : « les populations les plus
pauvres et les plus vulnérables, qui contribuent le moins a la crise climatique, sont
pourtant les plus affectées par les déreglements climatiques ».
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Document 3 : vulnérabilité au changement climatique

b S
s X
y g % ﬁ—Bangladesh
Haiti A ;
% i
L ' | 4 ‘\\ 3 ¢ =
SR - b—¢—— Erythrée¥ =? TR, | e
e - w '—Philippines
Sierra Leone —1* e, — Fihiopie )
Rang Pays Vulnérabilité Mt _l I —— Soudan du Sud
igeri :
1 Bangladesh Extréme gernia i IR Centrafrique
- Z Tchad ——&=" 10 =5,
2 Siemra Leone Extréme i Ll - .
Soudan du : 3 : '_',"'l' &
3 Sud Extréme . { {
4 Nigéria Extréme
5 Tchad Extréme
6 Haiti Extréme
7 Ethiopie Extréme
8 Philippines Extréme
9 Centrafrique Extréme Vulnérabilité
; 3 Faible Extréme
9 Erythrée Extréme ol
i L 4 i |

Les dix pays légendés sur la carte ont tous une vulnérabilité extréme. Le tableau les
range par vulnérabilité décroissante (de 1 a 9).

La vulnérabilité au réchauffement climatique correspond a la prédisposition a étre
affecté par les changements climatiques (susceptibilité d’étre atteint, manque de
capacité a réagir et a s’adapter).

Source : Garric, A. (2013, 30 octobre). Quels sont les pays les plus vulnérables au changement
climatique ? Le Monde. Document modifié.
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Exercice 2 (au choix) — Niveau premiére

Théme « Son et musique, porteurs d’information »

Le son : de 'analogique au numérique
Sur 10 points

L’industrie de la musique a connu au cours des derniéres décennies de nombreuses
évolutions (disque vinyle, CD, MP3, plateformes de musique en ligne). Ces
évolutions sont dues au développement de la numérisation du son qui permet un
stockage, une transmission et un acces plus aiseés.

L’objectif de I'exercice est de comprendre I'influence de certains paramétres sur la
qualité du son numerisé.

Les documents mentionnés dans I'exercice sont placés en fin d’énoncé de cet
exercice.

1- A partir de I'exploitation des graphiques du document 1, recopier la ou les bonnes
réponses pour chaque situation ci-dessous.

U La fréquence d’échantillonnage est plus élevée dans le cas du graphique (a)
gue dans le cas du graphique (b).

O Le son numérisé est plus fidéle au signal analogique dans la situation
correspondant au graphique (b) que dans celle correspondant au
graphique (a).

O Le fichier numérique correspondant a la situation du graphique (c) a une plus
petite taille que le cas du graphique (d).

O Le son numérisé est plus fidele au signal analogique dans la situation
correspondant au graphique (c) que dans celle correspondant au
graphique (d).

2- A partir de vos connaissances, indiquer la condition que doit vérifier la fréquence
d’échantillonnage si on veut numériser fidelement un son analogique sinusoidal de
fréquence f.

3- Justifier a partir des informations du document 2 que le choix de la fréquence
d’échantillonnage permet une numérisation fidéle des sons sur un CD audio.
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4- A partir de vos connaissances, donner l'intervalle des fréquences des sons
audibles par les humains. Indiquer, en justifiant, si tous les sons correspondant a ces
fréquences sont transmis lors d’'une audioconférence numérisée.

5- Un morceau de musique de 4 minutes 27 secondes est enregistré en stéréo sur
un CD audio. Justifier par un calcul que la taille du fichier enregistré est de 47 Mo.

6- Le format MP3 est un format de compression audio avec perte d’informations.

Si on admet que le taux de compression du format CD au format MP3 & 128 kbits/s
est égal a 9%, calculer la taille du fichier MP3 a 128 kbits/s correspondant a
I'enregistrement précédent.

7- Comparer, en termes d’avantages et d’'inconvénients, les formats CD audio et
MP3.

Document 1. Discrétisation du signal analogique d’un méme son

Pour numériser un son, on procede a la discrétisation du signal analogique sonore
(échantillonnage et quantification), comme l'illustrent les graphiques ci-apres.

Les échelles de tension et de temps sont les mémes pour tous les graphiques.
On note T,, la période d’échantillonnage.
Influence de I'échantillonnage
Tension (V) Tension (V)

A A

Te
Te

0 T P I L o I N 4 >
Temps Temps
Graphique (a) Graphique (b)
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Tension (V)

A Signal analogique

quantifie
\

Signal echantillonnéet

Influence de la quantification

A Tension (V)

P o

Graphique (c)

Ce signal numeérisé et quantifié
est ensuite numérisé sur 2 bits

Temps

D’apres http://culturesciencesphysique.ens-lyon.fr

Ce signal numérisé et quantifié
est ensuite numeérisé sur 3 bits

Graphique (d)  Temps

Document 2. Caractéristiques de numérisation de signaux audio suivant

I'application
Plage des , Nombre de
. Fréquence . o
fréquences s . bits pour la Applications
. d’échantillonnage e
transmises quantification
Qualite 300-3400 Hz 8 kHz 8 Téléphonie
téléphonie
Qua]lte pande 50-7000 Hz 16 kHz 8 Audioconférence
élargie
Haute e
o 50-15000 Hz 32 kHz 14 Radiodiffusion
qualité
Qualité :
. 20-20000 Hz 44,1 kHz 16 CD audio
« Hi-Fi »

D’apres Des données a l'information de Florent Chavand (ISTE éditions)
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Document 3. Taille d’un fichier numérique et taux de compression

La taille T d’'un fichier audio numérique (en bit) peut étre calculée a partir de la
fréquence d’échantillonnage fe (en Hertz), du nombre n de bits utilisés pour la
guantification, de la durée At (en secondes) de I'enregistrement et du nombre k de
voies ou canaux utilisés (1 en mono, 2 en stéréo...), a l'aide de la formule suivante :

T=fexnxAt xk

Le taux de compression est ici défini comme le rapport de la taille du fichier
compressé sur la taille du fichier original.
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Exercice 3 (au choix) — Niveau premiére
Théme « Le Soleil, notre source d’énergie »

L’énergie rayonnée par les étoiles et utilisation biologique du

rayonnement solaire
Sur 10 points

Les étoiles, comme notre Soleil ou Véga de la constellation de la Lyre, sont des

sources d’énergie.

1- Nommer et décrire le mécanisme qui est a l'origine de I'’énergie rayonnée par une

étoile.

Document 1. Informations sur la lumiere émise par Véga et sur l'influence de la

température de surface

Intensité lumineuse en

Profil spectral de Véga

Vega - 28.901/05/2015 - C8 f/10 CCD16HR Alpy 600 - 17x2 sec

unité arbitraire — T

45 [

2.5 B
350 400 450
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Rappel sur la loi de Wien : la longueur d’onde correspondant a l'intensité lumineuse
maximale Amax est donnée par

2,89. 10°3
max — T
avec Amax en metres et T en kelvins.

Relation entre température © en degrés Celsius (°C) et température T en
kelvins (K) : © =T - 273,15.

La longueur d’onde correspondante a l'intensité lumineuse maximale pour le Soleil
est Amax = 500 nm.

A partir de vos connaissances et des informations apportées par les documents,
répondre aux questions suivantes.

2- Indiquer si la température de surface de I'étoile Véga est supérieure ou inférieure
a celle du Soleil. Justifier votre réponse.

3- Recopier sur votre copie la proposition la plus juste parmi les suivantes et justifier
votre réponse.

La température de surface de I'étoile Véga vaut environ :

e 750K

e 7500 K

e 7200 °C
e 72000 °C

4- L’énergie nécessaire a la production de biomasse par les animaux provient
indirectement du Soleil. Justifier cette affirmation en s’appuyant sur des informations
extraites des documents 2 et 3 suivants, ainsi que de vos connaissances.

La réponse ne doit pas excéder une page.
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Document 2. Photosynthése, respiration et fonctionnement d’'une plante

Energie
lumineuse
(solaire)

ECOSYSTEME

CO, + H,0

La photosynthése est un métabolisme

un type de molécule permettant des tr
'ATP (adénosine tri-phosphate).

L (dans les chloroplastes)

Respiration cellulaire
(dans les mitochondries)

thermique

eege§§ """""""""""

respiration cellulaire est un métabolisme se déroulant dans toutes les cellules et qui produit

Photosynthese

' &./

Molécules

+0,
organiques

L'ATP alimente
le travail cellulaire

qui se déroule dans les cellules chlorophylliennes. La

ansferts d’énergie donc le fonctionnement cellulaire :

Source : d’aprés Biologie, Reece, Urry et al ; 4éme édition
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Document 3. Représentation schématique des flux d’énergie et de matiére
organique (biomasse) dans un écosystéme

Consommateurs
tertiaires 10 )
<.
'g - l >
.

Consommateurs

secondaires 1100 )

Consommateurs
pnmaires

Producteurs Q :
T8 10000 )

1000000 | d'énergie solaire

Figure 1: une pyramide énergétique dans un écosystéme terrestre

Les différents maillons d’'un réseau trophique sont positionnés verticalement en fonction de
leur place fonctionnelle (des producteurs primaires a la base aux consommateurs tertiaires
en haut). Dans cet exemple d’écosysteme, environ 10 % de I'énergie disponible a chaque
niveau trophigue sont convertis en nouvelle biomasse au niveau suivant, ce qui représente
une efficacité trophique de 10 %.

67 Respiration

100 cellulaire
Excréments :
33) /
Energie Croissance Energie
non assimilée (nouveile biomasse; assimilée

productivité secondaire)

Figure 2 : la répartition de I’énergie dans un niveau de chaine trophique

Moins de 17 % de la nourriture d’'une chenille sert réellement a la production de biomasse

(croissance).
D’aprés Biologie, Reece, Urry et al ; 4¢™e édition.
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